

УДК 33. 338

**ПЕРСПЕКТИВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПРОЕКТОВ ФОНДА
НАЦИОНАЛЬНОГО БЛАГОСОСТОЯНИЯ АО «САМРУК-КАЗЫНА»**

Рахим Камила Рахимқызы

Такубаева Мадина Айтмухамедовна

e-mail: madina150299@mail.ru

kamilka_99kz@mail.ru

Студенты 2 курса ЕНУ им. Л.Н.Гумилева, Нур-Султан, Казахстан
Научный руководитель – к.э.н., и.о. профессор М.О. Рыспекова

В настоящее время перед обществом в Казахстане стоят задачи по реформированию экономики и созданию экономических структур, соответствующих новым, рыночным условиям. Предприятия вынуждены работать в условиях неопределенности, что приводит к негативным последствиям: кризису неплатежей, отсутствию долгосрочных инвестиций в производство, отставанию развития предприятий от потребностей укрепляющейся рыночной экономики.

Поэтому ,по таким вопросам, как природа экономической устойчивости предприятий в переходный период, роль холдингов в современных условиях, оценка экономической устойчивости холдинговых компаний, наблюдается явное отсутствие каких-либо полных исследований. Следовательно , такие проблемы нуждаются в поддержке. Субъектом такой поддержки в Казахстане является фонд «Самрук-Казына».

АО «Самрук-Казына» - единственный фонд ,акционером которого является Правительство РК. Данный фонд был основан в 2008 году и представляет собой инвестиционный холдинг, миссия которого концентрируется на повышении благосостояния нации Республики Казахстан и поддержке модернизации национальной экономики. Стоит отметить , что в 2008 год данный фонд стал одним из катализаторов восстановления экономики Казахстана после кризиса. Решал такие задачи, как:

- 1)стабилизация финансового сектора через докапитализацию коммерческих банков;
- 2)решение проблем на рынке долевого строительства;
- 3)рефинансирование дорогих ипотечных займов .

В настоящее время состояние холдинга находится в продолжительном процессе трансформации ,которое включает обновление и одновременное сокращение топ-менеджмента, серьезное преобразование организационной структуры. Основная цель таких процессов - диверсификация активов. К участию приглашаются специалисты, участвовавшие в успешной организации подобных фондов в странах с большой долей нефтяных доходов в экономике. Также , «Самрук-Казына» реализует такие проекты ,как :

- 1)строительство Мойнакской гидроэлектростанции;
- 2)проекты, ориентированные на реконструкцию и модернизацию Атырауского нефтеперерабатывающего завода;
- 3)производство дорожных битумов на Актауском заводе;
- 4)строительство трансформаторных подстанций в г. Алматы;
- 5)организация производства грузовых вагонов;
- 6)строительство фармацевтической фабрики;
- 7)строительство железной дороги Жетыген-Коргос;
- 8)строительство железнодорожной линии Узень – госграница с Туркменистаном;
- 9)реконструкция сернокислотного завода производственной мощностью 180 тыс. тонн в год;
- 10)строительство Балхашской ТЭС;
- 11)modернизация Национальной электрической сети Казахстана (II этап);
- 12)расширение и реконструкция Экибастузской ГРЭС-1;
- 13)расширение и реконструкция Экибастузской ГРЭС-2 с установкой энергоблока ст.№ 3;
- 14)организация производства электровозов;
- 15)производствоmonoаммония и диаммонийфосфата на базе месторождений «Ушбас» и «Герес»;
- 16)строительство горно-обогатительной фабрики и сернокислотного цеха;
- 17)modернизация Шардаринской ГЭС;
- 18)строительство ПС 500 кВАлма с присоединением к НЭС Казахстана линиями напряжения 500 кВ, 220 кВ;
- 19)схема выдачи мощности Мойнакской ГЭС.

Данные проекты вносят свой вклад в развитие экономики, социальной инфраструктуры нашей страны ,повышается уровень благосостояния населения.

Например, реконструкция и расширение Алматинской ТЭЦ-2 даёт эффект увеличения установленной тепловой мощности Алматинской ТЭЦ-2 с 1176 Гкал/ч до 1414 Гкал/ч, производство дополнительной электроэнергии в объеме 449 млн. кВтч/год.Также ,стоит отметить увеличение количества рабочих мест до 600 человек.



Рисунок 1 – Проект Самрук-Казына- реконструкция Алматинской ТЭЦ-2.
Примечание: составлено авторами на основании[2]

Следующий очень хороший пример - «Модернизация ШардаринскойГЭС».Эффект от проекта это - увеличение установленной мощности до 126 МВт,повышение надежности гидроэлектростанции.



Рисунок 2 - Проект Самрук-Казына – модернизация Шардаринской ГЭС.

Примечание: составлено авторами на основании[2]

Заключительным примером является проект «Переход на циклично-поточную технологию добычи, транспортировки, усреднения и погрузки угля на разрезе «Богатырь». Эффект от мероприятия -увеличение производственной мощности разреза «Богатырь» с 32 млн. до 40 млн. тонн добычи угля в год, повышение производительности труда предприятия на 25%, снижение производственной себестоимости добычи 1 тонны угля на 12%.



Рисунок 3- Проект Самрук-Казына - увеличение производственной мощности угольного разреза «Богатырь». Примечание: составлено авторами на основании[2]

Таким образом, можно увидеть результаты от реализации данных проектов и прийти к такому заключению, что фонд «Самрук-Казына» вносит свой вклад вместе с перспективными направлениями своих проектов в государственную и общественную деятельность, вклад в социально-экономическое и культурное развитие страны, укрепление дружбы и сотрудничества между народами.

Список использованных источников:

1. Шукеев У., "Samruk-Kazyna 2020", о трансформации фонда и его портфельных компаний, книга, политический деятель, Нур-Султан, 2016., с.64;
2. Официальный сайт фонда национального благосостояния АО «Самрук-Казына», 2018., Проекты, <https://www.samruk-energy.kz/ru/projects>;
3. Указ Президента РК«О создании АО «Национальная холдинговая компания «Самрук»», 31 январь, Нур-Султан, 2006 ., <https://e-history.kz/ru/publications/view/2776>.